第四届全国校园文学研究高峰论坛暨校园文学成果展览会

全国校园文学成果评选方案

（2014年3月29日讨论通过）

    校园文学成果评选活动是全国校园文学研究高峰论坛暨成果展览会的有机组成部分，旨在交流展示全国各地学校校园文学优秀成果与经验，引领创建符合教育规律、满足学生个性发展需求的校园文学特色学校，促进语文新课程改革与学校文化发展。为使本评选严谨规范，权威公正，特制订本方案。
一、评选说明及参评对象、参评办法
（一）集体与个人荣誉奖项

1．全国校园文学特色学校／优秀（示范）文学校园。主要为重视文学教育而富有校园文学特色的学校设立，包括“优秀（示范）文学校园” 优秀（模范）校长、教师各1名。请按“全国优秀（示范）文学校园评价标准与评选办法”寄送参评材料。

2．全国优秀（示范）校园文学社团。主要为取得优异成果的各校文学社团设立，包括优秀（模范）社长、主编、指导教师、校长各1名。请按“全国优秀（示范）校园文学社团评价标准与评选办法”寄送参评材料。

3．全国校园文学新苗奖。为文学特长生设立。凡爱好文学，有一定写作才能，写出了一定数量作品并在正式报刊发表数篇，或由国家出版社出版了文集专著，或有待出版的作品集，均可推荐申报。每校限报1～3名。
4．校园文学事业贡献奖。主要为支持校园文学发展而做出突出贡献的各级教育部门领导、专家、作家、编辑以及其他社会贤达人士设立。
（二）成果奖项

1．论文奖。开展校园文学教育教学活动研究方面的论文（包括教学设计与案例，发表与否不限），具体范围选题可参考全国校园文学课题研究规划指南内容（请登陆中国教育文学网了解），如脱离了“校园文学”这个话题则不能参评。每单位限报3篇，按一二三等级评定。

2. 专著奖。需正式出版的包括文学社团编选的学生作品选集、学生个人创作的文集、教师个人研究专著、通过校园文学活动开发地方资源而编著的校本教材等图书，均可申报，按一二三等级评奖。
（三）参评办法

1．申报参评各奖项的单位，请按奖项分类认真填写“全国校园文学成果评选申报表”，盖章后和参评材料（一式3份）一起快递至北京组委会秘书处，同时将有关申报材料（包括教师论文和学生参评作品）文本电子件发送组委会邮箱。   

2．“全国校园文学特色学校／示范文学校园”和“全国示范校园文学社团”是为学校设置的最高荣誉奖项，另行制订了“评价标准及评选办法”（见附件）。申报参评者，需按照“评价标准”要求撰写3000字左右的申报材料（说明学校集体及个人各项荣誉奖推荐名单事迹）和相关附件（包括参评年度内出版的社报社刊或出版的样本、发表作品及获奖证书复印件等，一式3份）一起报送。获此荣誉有效期两年，获奖单位两年内不重复申报。
3．本评选活动由学校集体申报寄送材料，不受理个人申报。申报材料请按要求整理好一次报送，材料不全者将影响评选。申报单位所提供的全部参评材料必须真实可靠，严禁弄虚作假。报送材料不退，获奖单位材料将收藏于“中国校园文学资料馆”（届时颁发收藏证书）。

二、组织程序和时间安排 
第一阶段：申报。组委会在《中国教育报》、中国教育文学网等相关报刊网络媒体发布评选活动通知。学校及文学社团本着自愿参评原则，按评选要求向组委会送交申报奖项材料和稿件。时间为2014年4月1日至10月15日，过期不受理。
第二阶段：评选。 组委会收到申报材料后，邀请专家对学校申报材料进行认真评审，向获奖者发送电子邮件通知。
第三阶段：展览与颁奖。 将于11月中旬召开“第四届高峰论坛暨成果展览会”，展示交流，举行颁奖典礼，根据获奖项目颁发证书或铜牌。
第四阶段：宣传推广。根据获奖单位提交的参评材料及个人优秀稿件，由组委会秘书处指导整理，除在本会中国教育文学网站“文学校园”等频道推介外，还编选《校园文学研究通讯》专辑，全面记录论坛及成果展览活动盛况，集中展示论坛成果，通报评选获奖名单，同时通过有关权威报刊网络媒体报道，并推荐优秀稿件发表。
三、其他说明
（一）本评选活动不收评审费，评奖严格按照有关规定进行。
（二）“校园文学成果评选”是高峰论坛及成果展览会的前期筹备，参评者要同时报名参加论坛及现场展览。如不能参加的单位，所评结果视为自动放弃。
（三）评选工作由中国当代文学研究会校园文学委员会和中国教育学会中学语文教学专业委员会指导，论坛组委会具体组织。
 （四）本评选活动解释权在论坛组委会秘书处。
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全国校园文学特色学校
“优秀（示范）文学校园”评价标准及评选办法

（2014年3月29日讨论修订稿）

 
为了打造校园文学特色学校，构建“文学校园”，开拓文学教育与语文教学新途径，促进学校文化和素质教育发展，本会根据2013年11月3日第四届年会通过的《中国当代文学研究会校园文学委员会全国文学校园校长联盟条例（暂行）》，在中国教育学会中学语文教学专业委员会指导下，共同制定全国校园文学特色学校“优秀（示范）文学校园”评价标准及评选办法。

一、评价标准及考评细则（总分100）

1. 位置正（15分）

⑴学校领导对校园文学工作思想认识到位（5分）：校长高度重视校园文学与文学教育，有鲜明的校园文学理念并为全体师生熟悉认同，有在一定级别报刊发表的相关论文或经验介绍，出版所主编或独著的相关论著。

⑵ 学校领导对校园文学工作管理指导到位（5分）：学校把校园文学工作列入学校工作计划，领导班子每学期至少有两次研究校园文学工作，校长和分管领导对校园文学课题研究有切实得力的领导，经常深入文学社或语文学科组指导相关工作。

⑶ 学校领导对校园文学工作硬件配备到位（5分）：学校按标准装备图书馆、阅览室，文学社团有专用的办公室和活动场所，每年订阅一定数量的文学类刊物，保证开展校园文学研究和校园文学活动的必需经费。

2．结合紧（20分）

⑴ 坚持校园文学与校园文化建设相结合（5分）：在校园文化建设中保证校园文学的位置，如有校园文学社刊社报、板报壁报、网站博客、展示橱窗、展室等，校园文化设施注重文学性，体现文学特色。

⑵ 坚持校园文学与学校德育相结合（5分）：校园文学活动导向正确，能配合学校的德育主题教育，德育活动充分利用校园文学载体，形式生动活泼。

⑶ 坚持校园文学与语文教学相结合（5分）：将校园文学活动作为整个语文教学的重要组成部分，有机融合，有效互补，语文教研组有校园文学活动课程的具体实施方案，逐步形成并使用相应的校本教材，在文学教育方面卓有成效。

⑷ 坚持校园文学与校本教研相结合（5分）：学校结合本校实际，申报立项全国校园文学研究课题，并开展扎扎实实的研究。

3. 工作实（20分）

⑴ 主管处室的相关工作扎实（5分）：对校园文学活动的管理制度完善，措施有力。

⑵ 语文教师的相关工作扎实（5分）：结合语文教学，开展校园文学活动，实施方案具体，形式多样，效果明显。

⑶ 班主任和有关人员的相关工作扎实（5分）：对校园文学活动的配合主动积极，形成常态。

⑷ 校园文学课题研究的相关工作扎实（5分）：方案完善，管理规范，实施认真。

4. 气氛浓（20分）

⑴ 全校校园文化氛围和全员校园文学意识浓厚（5分）。

⑵ 全校校园文学研究气氛和教师文学修养意识浓厚（5分）。

⑶ 师生读书和文学创作空气浓厚（5分）。

⑷ 校园文学社团活动氛围浓厚（5分）。

5. 效果好（25分）

⑴ 推进校园文化建设（5分）：校园文学活动广泛持久开展，推动了校园文化建设。

⑵ 推进学科教育与学科建设（10分）：校园文学活动与校园文学研究，促进了学科教学的改革和发展，促进了教师专业成长，提高了语文教学的水平、效率和质量，培养了一些具有文学写作特长的人才。

⑶ 形成校本教研成果（10分）：取得了丰富的校园文学活动经验并逐步提升为教育理念，有关校本教研成果在县级、地市级、省级乃至全国推广。

二、评选办法
1. 申报

申报“全国优秀（示范）文学校园”的单位，要根据评价标准及考评细则，逐条对照，写出翔实的申报材料，主要用事实和数据说话，文字简约平实。申报材料及其附件（如文学社团及文学教育活动、文学课堂设计与案例，文学社团自办社报社刊，出版的校园文学作品集，反应文学教学或写作教学方面的获奖证书复印件，发表的校园文学研究或文学教育教学论文复印件等）在规定日期报送全国校园文学研究高峰论坛组委会秘书处。

2. 评审

秘书处请专家对各单位申报材料进行评审打分，按得分高低评选出 “全国优秀文学校园” “全国示范文学校园”。

  3. 表彰和奖励

⑴ 本会和中国教育学会中学语文教学专业委员会等权威机构，共同授予“全国优秀（示范）文学校园”荣誉称号，同时授予该校校长、骨干教师创建“全国优秀（示范）文学校园优秀（模范）校长、优秀（模范）教师”荣誉称号，在全国校园文学研究高峰论坛暨校园文学成果会上表彰奖励、展示交流。

⑵ 在本会网站中国教育文学网、会刊《文学校园》、《中学生》杂志、《校园文学研究通讯》等进行宣传推广，同时将通过有关权威报刊网络媒体报道。
“全国优秀（示范）校园文学社团”评价标准及评比办法

（2014年3月29日讨论修订稿）

 
为了提升、推广优秀校园文学社团的成功经验，促进语文新课程改革与素质教育发展，根据2013年11月3日第四届年会通过的《中国当代文学研究会校园文学委员会全国校园文学社团联盟条例（暂行）》，在中国教育学会中学语文教学专业委员会指导下，共同制定“全国优秀（示范）校园文学社团评价标准及评比办法”。

一、  评价标准及考评细则（总分100分）
1.领导重视（15分）

⑴ 主要领导亲自抓（5分）：校长高度重视校园文学社团，指导办社方向，解决办社中的关键性问题。
⑵ 分管领导经常抓（3分）：经常深入文学社指导工作，随时解决办社中的重要问题。

⑶ 有关处室具体抓（3分）：切实负责对文学社团的管理，解决好有关课程安排、师资调配、学生评价、活动场所、办社经费、硬件配置等实际问题

⑷专职人员专门抓（4分）：配备专任指导教师，安排专门办公场所。
2.组织健全（15分）
⑴ 组织建设（5分）：校、级、班层层有组织、层层有人管。
⑵ 骨干和师质建设（5分）：文学社骨干和指导教师队伍完备。
⑶ 思想和制度建设（5分）：有鲜明的办社宗旨和具体的社章社规。
3.工作有序（20分）
⑴ 形成常态（5分）：文学社活动经常化、规范化、课程化，时间上课表。
⑵ 保障有力（5分）：文学社办公室及活动场地有保证，教师指导文学社及社刊社报计入工作量。
⑶ 活动扎实（5分）：文学社活动内容丰富，形式多样，效果明显。
⑷ 列入考评（5分）：学生参加文学社团的情况列入学生评价内容，教师指导文学社团的情况作为教师评价内容，成果进入评优评职依据。
4.展示有窗口（20分）
⑴ 平台落实（8分）：办好社刊社报（含纸质印刷报刊、网站主页、墙报橱窗等），纸质印刷品每季度不少于1期，或其他形式每月不少于1期。
⑵ 优质有效（12分）：宗旨鲜明，内容健康，形式活泼，贴近现实生活，配合课堂教学，体现学校特色，学生参与和关注面广。
5.活动有效果（30分）
⑴ 发展学生特长效果（10分）：文学社活动持之以恒，发展了文学社员的文学鉴赏能力、文学写作特长和综合素质，涌现出了突出的文学写作苗子。
⑵ 促进语文教学效果（10分）：文学社活动推进了语文教学内容与方法的改革，提高了语文教学的水平、效率和质量。
⑶ 推进校本教研效果（10分）：形成了文学社活动经验并逐步提升为教育理念，结合本社实际，申报立项全国校园文学研究课题，并开展扎扎实实的研究，有关校本教研成果发表、出版，在县级、地市级、省级乃至全国推广。
二、评比办法
1. 申报

申报“全国示范（优秀）校园文学社团”的单位，要根据评价标准及考评细则，逐条对照，写出翔实的申报材料，主要用事实和数据说话，文字简约平实。申报材料及其附件（如文学社团活动设计与案例，文学社团自办社报社刊，文学社出版的校园文学作品集，指导学生写作的获奖证书复印件，发表的校园文学研究论文复印件等）在规定日期报送全国校园文学研究高峰论坛组委会秘书处。 

2. 评审

请专家对各单位申报材料进行评审打分，按照得分高低评选出 “全国优秀校园文学社团” “全国示范校园文学社团”。

3. 表彰和奖励

⑴ 本会和中国教育学会中学语文教学专业委员会等权威机构，共同授予“全国优秀（示范）校园文学社团”荣誉称号，同时授予该文学社社长（学生）创建“全国示范（优秀）校园文学社团优秀（模范）社长、社报社刊优秀（模范）主编”称号，授予学校校长、文学社团主要指导老师为“全国优秀（示范）校园文学社优秀（模范）校长、优秀（模范）指导教师”荣誉称号。在全国校园文学研究高峰论坛暨校园文学成果会上表彰奖励、展示交流。

⑵在本会网站中国教育文学网、会刊《文学校园》、《中学生》杂志、《校园文学研究通讯》等进行宣传推广，同时将通过有关权威报刊网络媒体报道推介。
